

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Franqueo concertado
Apt.º de Correos n.º 21
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
núm. 2614

Diario Católico de Noticias

Sábado 16 de Enero de 1937

Una Patria. - Un Estado. - Un Caudillo
Una Patria: ESPAÑA : : Un Caudillo: FRANCO

PARTES OFICIALES

Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA
15 DE ENERO DE 1937

Ejército del Norte.—Quinta, Sexta, Séptima y Octava Divisiones: Sin novedades dignas de mención, con ligeros tiroteos.
División de Soria.—Se ha llevado a cabo un reconocimiento ofensivo en el sector de Algorta, cogiéndose al enemigo material de guerra y municiones.
División de Madrid.—Fuego de cañón y fusil en Majadahonda y en Las Rozas, efectuándose una salida en la que se cogieron al enemigo 50 muertos y 50 armamentos.
En la Ciudad Universitaria también fueron rechazados intentos de ataque del enemigo.
Ejército del Sur.—Se ha llevado a cabo un importante avance en la provincia de Málaga, ocupándose San Pedro de Alcántara. Se cogió al enemigo importante material.
En todos los frentes se pasan a nuestras filas numerosos milicianos huidos de los enemigos y gran cantidad de paisanos.
Salamanca 15 de Enero de 1937.
De orden de S. E. el general de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

+

XV ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA

Asunción de Alvear y Abaurrea

FALLECIO EN MONTILLA EL 19 DE ENERO DE 1922

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Sus padres los Condes de la Cortina, hermanos, hermanos polítricos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos tengan la caridad de encomendarla a Dios. Se aplicarán por el alma de la finada: En Sevilla las misas que se digan en la capilla de San José (Padres Capuchinos), iglesia de San Buenaventura y capilla de San Onofre el día 19 del actual. En Córdoba, las que se digan el mismo día en San Hipólito y Padres Capuchinos. Las que se celebren en Lucena repetido día, y en Montilla la de Requiem el día 19, en la parroquia de Santiago, así como todas las rezadas que se dirán del 15 al 25 de Enero.
El Excmo. Sr. Nuncio de S. S., el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Sevilla y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alicala y Córdoba, tienen concedidas las indulgencias de costumbre.

Unos y otros, enemigos de España

Si antes del 18 de Julio de 1936 hubiera existido la unanimidad, o casi unanimidad, que, después de esa fecha, aparece en la adhesión entusiasta al movimiento nacional, no habría sido necesaria la guerra. El alzamiento del Ejército y de las milicias que le secundaron se hizo absolutamente preciso porque la masonería y el marxismo llevaban a España a la ruina total y definitiva.

Solo han transcurrido cinco meses y es indispensable recordar que la masonería y el marxismo habían logrado formar un ambiente irracionalmente revolucionario favorable al desarrollo de sus planes siniestros. Estos planes culminaron en el asesinato de don José Calvo Sotelo, y si el Ejército y los patriotas civiles no se lanzan a la lucha para impedirlo, la masonería y el marxismo se hubieran apoderado de toda España y completado su obra destructora con la implantación de una era de terror verdaderamente monstruosa.

Pero ese ambiente revolucionario que habían formado la masonería y el marxismo, no hubiera sido posible sin la colaboración complaciente o el silencio cómplice de muchos elementos que ni un minuto antes del 18 de Julio tuvieron ni una sola palabra de condena para la política tenebrosa que desarrollaba el frente popular. ¿Quiénes, de esos elementos, condenaron con indignación y energía—en la medida que lo permitía entonces la censura izquierdista—el asesinato de Calvo Sotelo? ¿Quiénes, de esos elementos, se aventuraron a correr algún peligro en defensa de los perseguidos y encarcelados injustamente? Cuando gobernaba despoticamente el frente popular, organizaba asesinatos, encarcelaba a gentes pacíficas por vitorear a España y perseguía a sacerdotes, militares y hombres civiles, ¿qué hacían estos elementos, casi todos de procedencia liberal, que son quienes han nutrido, principalmente, la masonería? Pues, sencillamente, esos elementos se dedicaban a coquetear con la masonería, con el marxismo y con todos los izquierdistas del frente popular.

Si esos elementos, en vez de dejarse arrastrar por su inveterada cobardía, hubieran sumado su protesta a la de los españoles que se oponían a las vilezas de la masonería y el marxismo, no hubiera sido posible el ambiente revolucionario en que vivíamos hasta el 18 de Julio, ni hubiera sido necesaria la guerra. Posiblemente, muchos marxistas e izquierdistas hubieran retrocedido en su revolucionarismo si hubieran encontrado resistencia e ciertos sectores y en personas que, durante mucho tiempo, actuaron de inductores y complacientes alentadores con asentimientos lácticos o implícitos o complicitad silenciosa. Claro es que lo más cómodo para esos sectores y personas era adoptar una actitud por lo menos equívoca, por si triunfaba el comunismo. En caso contrario, su habilidad les pondría a salvo.

Muchos alardes de patriotismo en estos momentos, ¿no hubieran estado mejor antes, en vez de guardar silencio cuando los hombres que organizaron el movimiento nacional corrían peligro? Bien está todas las adhesiones; pero tampoco estaría mal preguntar a ciertas gentes qué hacían y dónde se metían cuando gobernaba el frente popular con sus vilezas y había quien se jugaba la tranquilidad de su hogar y hasta la vida por salvar a España. Desde luego, por la actuación de esas gentes ni siquiera hubiera existido el movimiento salvador. Y conste que a nosotros no nos han sorprendido determinadas actitudes, ni

antes ni ahora, de esas gentes de ideología cómoda y contemporizadora.

Estamos donde estábamos

En estos días del Año Nuevo, tan propicios a la meditación y al examen de conciencia, cuando EL DEFENSOR, enfrentándose con su honorosísimo pasado siente la satisfacción íntima de poder decir: Estamos donde estábamos.

Al hacernos hoy intérpretes y promotores fervorosos del glorioso movimiento nacional, que ha de salvar, que ha salvado ya a la Patria nuestra, EL DEFENSOR está donde estuvo siempre, consecuente con el ideal para el que fue fundado, sin que tibiézan ni vacilaciones enturbien su historia, sin que sus columnas se hayan nunca manchado por ideas o por firmas anticristianas o antiespañolas.

Estamos hoy donde estábamos al propugnar—y este ha sido siempre nuestro lema primero—que la Fe y las doctrinas de Cristo fueran de todos conocidas y queridas, y que inspirasen las instituciones todas de la sociedad y del Estado; y al propugnar familias austeras y escuelas sanas; y al fortalecer el ideal y los lazos de la Patria; y al exaltar los conceptos de autoridad, disciplina y deber; y al velar por el honor de nuestro Ejército y de nuestra Magistratura, y al enfocar los problemas sociales con criterios de amor y de justicia, sustituyendo por ellos el odio destructor; y al renegar de un liberalismo engañoso y caduco; y al infundir en los grandes problemas como en las mínimas informaciones cotidianas, un santo ideal...

Ahí hemos estado siempre, por convicción y por deber. Ahí hemos estado cuando tan caros ideales sufrían furiosas emboscadas.

Ahí estamos hoy, con la alegría de ver que el arrepentimiento y el desengaño han acrecentado las huestes de los que nos siguen. Con la satisfacción de sentirnos más y más acompañados.

Por eso, al revisar, en estas horas históricas, nuestro pasado con un afán de superación, sentimos, no la vanagloria, porque aquella actuación no fue otra cosa que responder, lo mejor que supimos, a lo que siempre estimamos un deber, a lo que fue y es la razón misma de nuestra existencia; pero sí nos conforta la satisfacción honda, sincera del deber cumplido.

Y, al mirar al mañana, ha de surgir en nosotros el propósito, si cupiera, más firme que nunca, de mantener enhiestos aquellos ideales.

Aquellos ideales que el Generalísimo Franco, el glorioso Caudillo, al que una vez más queremos rendir el testimonio de nuestra adhesión mejor hará que lleguen pronto a feliz realidad.

Queipo de Llano

Anoche, cerca de las once, dijo Radio Sevilla que el general Queipo de Llano había regresado tarde y en su consecuencia suspendía su acostumbrada charla.

Guerra al frío

Infinidad de abrigos, pellizas, cazadoras, impermeables, mantas y otros muchos artículos, les ofrecen los ALMACENES HIERRO ARAGON y las PAÑERIAS INGLESAS, a la mitad de su valor.

¡Lumbre en los hogares!

Nos sentimos más y más confortados y nos «florece» cada día una nueva esperanza en el alma, a medida que conocemos mejor el pensamiento del que manda y gobierna y cuanto más hondo calamos en el espíritu de esta joven generación que lleva en los ojos llamaradas de patriotismo. Porque con la experiencia del pasado, la realidad presente y una clara visión del porvenir, han obtenido una conclusión terminante: que para ganar una paz duradera, hay que ordenar la sociedad sobre bases más justas y resolver un problema social con unas normas que nos vienen impuestas por la doctrina misma de la Iglesia.

Estamos otra vez sobre el tema y estaremos cuantas veces haga falta, porque—como cuestión previa y capital, si queremos hacer una nueva España—hay que plantear con toda su crudeza la ineludible obligación de conciencia de una sociedad, que, llamándose cristiana, quiera serlo a la vez, de llevar trabajo y sustento a los hogares donde reinan la miseria y la desolación.

Nada más lejos de nuestro ánimo que el mezquino propósito de explotar una nota populachera en momentos tan trágicos y a costa de un problema tan vital para España. Pero allí en lo más hondo de nuestro corazón y de nuestra mente, sentimos la voz del deber que nos impulsa cada vez con más brío por este camino. Y esa voz que tiene tonos imperativos, nos repite de continuo que antes que una simple tibieza en la defensa de una causa tan justa, es preferible y desde luego más decoroso, romper la pluma en cien pedazos. Aquí estamos pensando y sintiendo con el Caudillo y con la España audaz y juvenil que está surgiendo de esta heroica y santa cruzada. Ni retrocederemos un paso, ni sentiremos un momento de desfallecimiento, porque sería desertar de nuestra doble condición de católicos y de españoles.

Y como católicos que se abrazan de por vida a su doctrina y como españoles que ansian días de paz y de progreso para su Patria, repelimos, como postulado fundamental, que en España hace falta, se impone y vendrá, una mayor justicia distributiva; que todos los españoles tienen derecho al trabajo y al sustento y que no es posible que la opulencia pase por la vida sin enterarse del cuadro de miseria que le rodea.

No hay criterio recto ni conciencia honrada que pueda levantarse frente a este elemental principio de justicia social. Contra esta ordenación cristiana y justa de la sociedad española, no podrán situarse más que el egoísmo refinado y los intereses creados sobre la explotación y la miseria del prójimo. Y como al final de esta heroica contienda no encontrarán el campo y el clima que ellos necesitan para tomar descaradamente la ofensiva, empezarán con su taimada teoría de que los problemas económicos y de la vida del trabajo son un complejo en el que no puede entrar alegrementemente a saco cualquier audaz arbitrista.

Hemos de ponernos en guardia contra tan sutil como torcida intención. No se trata de entrar a saco en nada, ni de resolver el problema con criterio unilateral, ni de atropellar los intereses que sean respetables. Pero se trata de abordar con valentía y pulso firme el problema social. No corren buenos tiempos para los tímidos y menos aún para los egoístas. Se hará, porque lo quieren el Caudillo y España, una obra social que no por atrevida y audaz dejará de responder, antes al contrario, a un criterio constructivo y a un pensamiento ordenado. Quedarán garantizados los derechos y fijados bien los deberes de los distintos factores de la producción, pero que abran todos la mente y el corazón a un intento serio y enérgico de justicia social. Con la doctrina en una

mano y los medios coercitivos de un Estado fuerte en la otra, en España habrá trabajo y el trabajo tendrá su justa remuneración y no tendrá sitio en la sociedad española ni el obrero ni el patrono que no se avengan al cumplimiento exacto de sus deberes sociales.

No hay interés particular, por poderoso que se crea, que tenga fuerza para oponerse a tan nobles designios y a esta corriente avasalladora. Franco ha decretado que haya lumbre en todos los hogares españoles y España está en pie detrás del Caudillo para que nadie intente burlar a la justicia.

Todos, los de arriba y los de abajo, tendrán una misión en la sociedad española y solo quedarán excluidos, empleando los procedimientos que hagan falta, los que aún se empeñen en seguir encastillados en su egoísmo y en su incompreensión.

Con el pequeño sacrificio de unos pocos, se hará, en lo humanamente posible, la felicidad de muchos. Regatearlo, será tarea tan inútil como peligrosa, porque contra los restos despreciables del egoísmo, si se empeñarán en sobrevivir sobre un montón de cadáveres de héroes, se levantará la memoria sacrosanta de nuestros muertos, la fortaleza inexpugnable del Estado y el brazo invencible de una España joven dispuesta a hacerse amar primero, pero que también estará dispuesta a hacerse temer.

La lumbre en los hogares—que es lema del Caudillo—será a la par tranquilidad en los espíritus, vigor en los brazos y fuego de patriotismo en los corazones.

En un vuelco de un camión resultan 22 heridos

Ayer tarde, en las proximidades de La Carlota, el camión que conducía Antonio Lara, a consecuencia de un falso viraje, dió dos vueltas de campana, resultando heridos todos sus ocupantes. Además quedó muerto José Moreno Nieto.

Todos los heridos fueron trasladados a Córdoba, ingresando en el Hospital de Agudos, donde fueron asistidos de las lesiones que sufrían. La mayoría de pronóstico reservado.

Estos individuos venían de Osuna, con dirección a Bujalance, para dedicarse a la recogida de aceituna. Sus nombres son los siguientes:

Encarnación Guerrero Lara, Rafael Ruiz Moreno, Antonio Ruiz Sánchez, Manuel Gutiérrez Respeto, Juan Manuel Espejo Muñoz, Francisco Montes Rodríguez, Juan Guerrero García, José García Galdón, Francisco García García, Juan Guillén Martín, José Serrano Herrera, Francisco Avila Barea, José Aguilar Martín, José Aguilar Rosado, Mariano Cepedo Tello, Antonio Melero Muñoz, José Luque López, Antonio Soto Rodríguez, Arcadio Gutiérrez Vargas, José Villegas Rosado, Antonio Conde Perea y José López Soldado.

Congregaciones Marianas de S. Luis y San Estanislao

Se avisa a todos los congregantes que el domingo próximo, a las diez, reanudarán sus actividades las Congregaciones Marianas. La misa será a las diez en San Hipólito y es obligatoria. En ella tendrá plática como siempre, el P. Director.

Los requetés y falangistas, flechas y pelayos recibirán órdenes en sus cuarteles correspondientes para asistir a esta misa.

Los Luises que estén en el frente únanse en espíritu al acto de la Congregación.
¡Viva España!

POSTALES DE LA GUERRA

LOS ASES

Ha sido en una de estas noches más templadas porque bajamos desde Porcuna bordeando el río hasta Córdoba. Un respiro en la refríega al alma con ansias de paz. Conocía a alguno de nuestros aviadores. En trance apurado conocí a ese héroe que murió vitoreando a España y que al caer y ofrecerle mis auxilios espirituales, díome por única respuesta un ¡Viva al Requeté! salido del alma.

Ahora en la paz de la templada noche cordobesa, he visto a unos cuantos caballeros aviadores, casi todos andaluces. En la terraza del «Regina», entre sorbos de café, me los han ido presentando uno a uno: Gómez Morato, Julio Salvador, Cantero, Núñez Martín, Isidoro Comas. De plé han correspondido al saludo besando mi mano. Jóvenes, casi atléticos, reidores, muy optimistas, más españoles y caballeros. Sin fingimientos, sin rodeos, hablamos de las operaciones realizadas, que alaban y enaltecen por la pericia del mando, la bravura de las fuerzas de choque.

También se habla de la cobardía de los de enfrente, y de cómo nosotros, en perfecto acuerdo, el factor con que en la actual campaña contamos, a todos supera: la ayuda del brazo de Dios.

Aquí, junto a mí, el simpático director de «Odiel de Huelva» y un redactor de Granada dialogan conmigo, con los «ases» de nuestra gloriosa Aviación, a la cabeza de la mejor del mundo y vencedora de todos esos asaltados internacionales, que sabrán volar, pero que no tienen corazón para combatir.

Al lado de estos valientes, que tanto ánimo prestan en los combates y tanto ayudan a la expulsión total de los enemigos de España, se robustece nuestra fe y nos alegramos de haber nacido españoles. Que no tenemos que envidiar nada a nadie y en nuestra pobreza, y aún contando con el desbarajuste de la maldita República de trabajadores, hemos sacado el buen paño en el fondo del arca escondido para vender y gritar a todos los vientos: valor, caballería, heroísmo.

Me acordaré siempre de Núñez Martín, el chiquillo osnense, de melena negra y ojos muy brillantes, cuyo aparato conozco a leguas. Y de lo que me dijo al despedirme mientras casi me abrazaba: «Padre, suerte y hasta otra vez. ¡Viva Cristo Rey!»

TRABAJADORES SIN SUELDO

En Porcuna respetaron a los sacerdotes. Les mandaron quitar el traje talar, les prohibieron, bajo penas terribles, el ejercicio del Santo Ministerio y aconsejaron se dejaran ver todo lo menos posible.

A los ciegos beneméritos, que se desvivieron por el bien espiritual de sus feligreses, que no eran del pueblo, les extendieron salvo conducto y marcharon al suyo. Todo este refinado y soñado maquiavelismo tuvo una excepción: al ciego joven, propagandista, le sacaron los ojos... Y a los del pueblo, ántimamente, los llevaron a trabajar sin sueldo empuñando el arado. Del lobo un pelo. Pocos sacerdotes hemos visto en estas gloriosas operaciones de un mes. Heridos los Pastores, huido y disperso el rebaño, no hemos visto sino la desolación y la ruina. No vemos por doquier sino ingravidades; pero a pesar de todo decimos: «¡Bendito sea Dios!»

MANUEL BARBERÁ
Capellán del Tercio del Requeté de Cádiz

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA
Precios de cotización desde el 19 de Enero hasta nuevo aviso.

Vaca con hueso, a ptas.	3'60 kilo
Idem sin hueso	5'10 »
Falda	3'40 »
Ternera con hueso	4'20 »
Idem sin hueso	5'80 »
Macho	2'80 »

Registro del 16 de Enero de 1937.
Semana del 18 al 23 de Enero de 1937.

RESSES MAYORES

Don Juan de Castro, 2 a 3 20 pesetas, y don Francisco Martínez, 3 a 3 20.

TERNERAS

Don Esteban Díaz, 2 a 3 80.

MEJORES

Don Francisco Martínez, 4 a 2'40. Los precios libres para el entrador son: A 2'95, para el ganado vacuno; a 3'40, para terneras, y a 2'15, para lanar y cabrio.

CASANA. DENTISTA
Marqués de Solís, 2. CÓRDOBA

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 17. San Antonio Abad.
La misa es de la segunda dominica después de la Epifanía, con rito semidoble y ornamentos verdes. Tiene gloria y credo. Segunda oración de San Antonio Abad. Prefacio de la Trinidad.

JUBILEO

Publico circular de las 40 Horas. En Los Dolores.

Hay diariamente exposición del Santísimo en las Esclavas.
San Hipólito.—Solemne novena en honor de la Sagrada Familia celebran los Padres de familia y las Madres cristianas, del 9 al 17 del actual. A las 18'30 con manifiesto; cánticos y sermón que predicarán los R. P. Florentino Nevado, S. J.; Rafael L. Espinosa, S. J., y Manuel Huelo, S. J.

PP. Capuchinos.—La V. O. T. de San Francisco de Asís celebrará el domingo 17 a las ocho santa misa y sagrada comunión.

Por la tarde a las cinco, los ejercicios con manifiesto, sermón por el Padre Director y procesión con el Santísimo por las naves del templo, terminando el acto con la bendición, reserva y el Himno de la Orden.

San Agustín.—El día 17 tercer domingo de Enero, celebrará la V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán sus cultos mensuales.

A las 8'30 misa de comunión.

Por la tarde a las seis, ejercicio con exposición de S. D. M. rosario, plática por el Padre Director, procesión con el Santísimo, bendición y reserva.

Católicos por conveniencia

(Palabras de Sarda y Saivany)

Practicar las obras de Religión y recomendarlas como medio humano de tener enfrentadas las masas (como hoy se dice y se hace), preguntando que la tranquilidad pública ha de mantener del contrapeso poderoso de las ideas religiosas, que sin Religión no hay respeto posible para la vida ni para la propiedad, haciendo de la Religión un nuevo guardamonte de las fúas amenazadas por el Socialismo, o una simple bomba de azufre para los casos críticos de confrontación social, sin tener en cuenta para nada los intereses espirituales que son los primeros, sin pensar en Dios, en el alma y en la otra vida... tampoco es tener Religión ni piedad; que esto no es servir a Dios, sino a los intereses materiales, como les sirven el poizonte o el guardia civil.

Secundariamente, es claro que también a eso sirve la Religión; pero lo primero debe ser en ella la gloria de Dios y la salvación del alma.

Practicar la Religión por el solo consuelo o bienestar sensible que en ello se encuentre, por las emociones que causa el culto, por las bellezas de sus ceremonias, por la poesía de sus fiestas, por la grandeza de sus recuerdos, por su civilizadora influencia en la humanidad... tampoco es tener Religión ni piedad; es solo tener pietismo y sentimentalismo religioso, que no es, por cierto, igual.

La poesía de la Religión es solo el aroma exterior de ella, y así como no se diría que se alimenta de un manjar el que se contentase con aspirar sus olores, así no se puede decir que tenga Religión el que reduce todo su Catolicismo a recrearse con la fragancia de las obras católicas.

También hay sobre esto, en las Escrituras, un texto que puede servir de cachetero o golpe de gracia a esta parte de la cuestión: «No el que me está diciendo ¡Señor!, ¡Señor!, entrará en el reino de los cielos—dijo Jesús—sino el que vive y obra conforme a la voluntad de mi Padre celestial».

Orden en el amor

«Las concepciones falsas del mundo provienen siempre de falsas posiciones respecto al mundo y son consecuencia de falsas maneras de vivir»—escribe Luis Landsberg. Había, sin duda en España una concepción falsa del mundo que respondía a una falsa posición respecto al mundo, acoplada a una manera falsa de vivir. Esto es notoriamente claro. En el campo mismo de la observación científica, se llega a un conocimiento falso de un objeto según la posición del observador con referencia a este objeto.

Si el observador pretende justificar su manera de vivir con el conocimiento de la vida, adopta una posición ajustada al conocimiento que, a su vez se ajusta a la manera de vivir. Todo el mundo aspira a encontrar una justificación de su vida, cuando su vida, principalmente, se acomoda al ritmo de sus deseos complicados. En realidad, todo gira en torno al amor, de tal manera, que para San Agustín, la «virtud es el orden en el amor; y vicio, el pecado, el defecto, son desórdenes del amor. Pero ¿qué es el

mundo? La respuesta a esta pregunta nos dá la clave del gran problema.

El mundo para la Teología maravillosa de la Edad Media era un todo ordenado con sujeción a un plan. Esa sujeción al plan se verificaba mediante leyes asignadas por Dios. El observador, por lo tanto, al curiosarse en ese espectáculo magnífico del universo — «poema pulquérrimo» en frase de San Agustín—ha de obtener una consecuencia de orden práctico, la de imprimir en su alma cognoscente el orden universal. La sujeción a la ley es el orden y es la belleza y es la laboriosidad optimista y es también la paz. Figurémonos en la catástrofe cósmica si los seres de la naturaleza pudiesen un día rebelarse, quebrantar la ley y obrar indolentemente; el mundo se destruiría con estrépito horroroso.

Pero en este sometimiento constante de los seres a la ley no se registra mérito alguno. No depende de ellos el no obrar así; ellos no pueden quebrantar la ley y este no poder quebrantar la ley resta mérito a la acción. Dios que hizo al hombre a su imagen y semejanza, lo hizo libre; libre para someterse a la ley; libre para quebrantarla, libre para adorar a Dios, libre para renegar de Él.

Y de esta libertad de hacer o no hacer, nace el mérito o demérito a los que naturalmente siguen la gloria o la desdicha. Puede el hombre no atenerse a la ley, a la razón, a la luz de la verdad, pero el mundo que es el orden—aparte de revelaciones—le indica la norma y por lo tanto su posición respecto al mundo y por lo tanto su manera de vivir. A estas normas medioevales—de perduración eterno—habremos de volver en esta renovación de posturas, de posiciones y de maneras de vivir. No es volver atrás; el sol es más viejo que la Edad Media y necesitamos del sol siempre.

Es volver al sentido común, al sentido de la justicia, al sentido cristiano al orden en nuestro amor.

E. E.

hecho de haber una bandera francesa en territorio español, a donde acuden los que huyen, creyendo ya estar a salvo, y son entonces detenidos por los milicianos de Villa Lorent.

Se puede hoy añadir, que dicha bandera ondea en una casa de la que es propietario un súbdito francés, y que quizás la tiene como protección; pero en el fondo las consecuencias son las mismas, ya que los que se dirigen a ella son cazados por los milicianos.

Esta casa se llama Torre de Russet.

Se pueden citar, como casos concretos, la muerte de tres fugitivos el 17 de Diciembre y la de 4 el 22 del mismo mes.

Las víctimas de lo que acabamos de exponer son los que huyen a Francia por la comarca de la Cerdeña, lugar cercano a Ocea y paraje o ruta de Valcebolero.

El diplomático belga

Bruselas.—La respuesta de los rojos de Valencia a la segunda nota belga acerca del asesinato del barón Borchgrave, llegó ayer tarde a Bruselas.

De fuente bien informada se sabe que Valencia no acepta todas las reivindicaciones belgas. El Consejo de ministros se reunió anoche.

Anglo-hispana

Londres.—La oposición laborista pidió al Gobierno que al comienzo de las sesiones parlamentarias, que tendrán lugar el lunes próximo, se proceda a la discusión de la cuestión de España.

El Gobierno accedió a la petición.

Pregunta «Le Jour»

París.—El «Jour» publica detalles sobre ciertas maquinaciones del Banco de Francia, y hace la pregunta de si el gobernador de este Banco, cediendo el derecho de conceder anticipos a un Banco particular que colabora estrechamente con los bolchevistas de Valencia, no favorece de una manera singular a los dirigentes rojos de Valencia.

Una nota de hidalguía

Toledo.—Es digno de ser conocido un hecho ocurrido por el sector de Oviado. Fueron hechos prisioneros 10 milicianos y llevados a la presencia del comandante Lastra el cual al ver en sus ojos expresado el temor, les dijo que si creían en esas especies que han hecho circular un conjunto de desalmados.

Voy a ponerlos inmediatamente en libertad y os voy a entregar fusiles y municiones para que cuando estéis a 200 metros de nosotros disparéis contra nosotros.

Antes voy a hacer que recorrais las posiciones para que veáis como nos portamos siempre.

Así lo hicieron y al regresar pidie-

ron quedarse con nosotros, enalteciendo el espíritu español.

El avance por el Sur

Después de la conquista de Estepona punto de indudable valor estratégico por las fuerzas nacionales, ha proseguido el avance, con gran éxito cumpliéndose los objetivos previstos para la jornada.

Se ha ocupado ayer, viernes San Pedro de Alcántara, quedando las fuerzas rojas quebrantadísimas por el castigo que van recibiendo.

Los rojos han abandonado en el terreno de lucha muchísimo material de guerra moderno y armamento de todas clases, como también infinidad de muertos, heridos y prisioneros.

Muchos de estos últimos en declaraciones que hicieron, confirman que en las filas rojas dominan el desaliento y la desmoralización, hallándose verdaderamente aterrizados los jefes rojos ante el ímpetu y la rapidez de la ofensiva emprendida por las fuerzas nacionales en la provincia de Málaga.

La sentencia contra Batet

Burgos.—El Consejo de guerra contra el general Batet ha despertado gran sensación.

Al comenzar la sesión de hoy, la sala estaba llena de público.

Preside el Tribunal el general señor García Benítez.

Hay ambiente de expectación.

La resolución de la sentencia depende en primer término del actual General Jefe de la Sexta División Orgánica, que sustituyó a Batet en el mando.

Diplomático

París.—Se ha concedido el placet al embajador francés en los Estados Unidos para resolver el asunto de deudas de guerra entre ambos países.

Roma.—El conde Ciano marchará en breve a Londres.

En Marruecos

Gibraltar.—Invitados por el Alto Comisario, llegaron unos jefes de Marina ingleses que han recorrido el país.

Se les dió todo género de facilidades.

La salud del Papa

Roma.—La salud del Papa sigue estacionaria. Pasó la noche tranquila. Oyó misa en su capilla particular. Tomó alimento y despachó con el cardenal Pacelli.

Largo a Barcelona

El diario de Londres «Evening Standard», inserta un mensaje urgente de su enviado especial en Levante, con esta noticia:

Valencia 15.—El Gobierno rojo que preside Largo Caballero, en vista de los bombardeos de la Aviación nacional contra Valencia, y, sobre todo, después de los daños causados durante el último bombardeo en el palacio de la Diputación, sede del Gobierno, ha decidido en firme hacer su traslado a Barcelona.

Hemos sabido que Largo Caballero y Companys tuvieron días pasados una conferencia en la ciudad de Benicarló, y que quedaron de acuerdo en la necesidad y conveniencia de que el Gobierno de Valencia se traslade a Cataluña.

Según parece, el «convenio» ha tenido por base enlazar la sesión de ambos Gobiernos en vista del sesgo que va tomando la guerra, francamente desfavorable para los rojos españoles e internacionales que les ayudan.

El Gobierno catalán no pondrá ninguna objeción al traslado de los rojos desde Valencia a Barcelona, porque Largo Caballero se encontrará entonces bajo el control inmediato del dictador soviético Wladimir Objenko.

Hablará el Papa

Ciudad del Vaticano.—El Papa dirigirá su palabra a todo el orbe católico el día 7 de Febrero, con motivo de la inauguración del Congreso Eucarístico que ha de celebrarse en Filipinas.

Hablará desde radio Vaticano.

Detenidos

Nueva York.—Llegaron unos aviadores que han estado prestando servicio en España. Se les detuvo para que dijeran en que lugar del país están los centros de reclutamiento para España.

Convoy

París.—Se sabe que entre Gijón, Santander y Bilbao, se repartió un convoy de víctimas procedentes del frente astur.

Estas víctimas fueron hechas en el frente de San Claudio.

Evacuación

Se intensifica la evacuación de la población civil de Madrid.

Ciudad Real

Demostrando la bajeza de su sentir, en Ciudad Real han obligado a todas las señoras a que realicen los oficios más bajos y han cometido contra las mismas toda clase de atrocidades.

«El Messagero»

Roma.—El periódico «El Messagero» reproduce una información relativa a España, en la que da cuenta de que entraron los milicianos en el convento de San Gervasio, convertido en cárcel y asesinaron a 100 presos, cuyos cadáveres cubrieron con cal viva.

A raíz de la muerte de Durruti el asesino Riera ordenó se asesinara a 400 personas.

Residencia

Según rumor el gobierno rojo de Valencia se trasladará a Alicante.

Según otros a Lérida.

Varela

Restablecido de las heridas que sufrió hace unas semanas, se ha hecho cargo de sus tropas el general Varela.

Un complot

París.—Se sabe de la frontera franco española, que en Barcelona se descubrió un complot contra los políticos dirigentes de Valencia, especialmente contra el llamado ministro Prieto y la Pasionaria. Prieto es el jefe de los socialistas españoles, y «persona grata» del embajador soviético Moisés Rossemberg.

Los anarcosindicalistas de Barcelona se manifiestan particularmente contra la intención de Largo Caballero de elevar a la Pasionaria a la categoría de ministro, y habían decidido hacerla desaparecer.

De Sociedad

Mañana son los días de don Antonio Abad Sánchez Ojmo.

Magisterio

CESES

Han cesado en Baena, don Manuel Font y doña Agueda García, y en Guijarrosa, doña María Díaz Jurado.

REINTEGRADA

La maestra doña Ana Quero Montilla, se reintegró a la escuela de Guijarrosa.

PARA INFORME

El Rector de Sevilla envía para informe, una instancia de doña María Carrera Dorado.

HABERES

Doña Dolores López Aguilar, madre del maestro que fué de Adamuz, don Luis López Lopez, solicita le sean abonados los haberes devengados por su hijo.

Tribunales

Juicios para el lunes:

Sección 2.ª, Priego, rapto, contra Miguel Escobert Carrillo. Defensor, señor Pavón; procurador, señor Austria.

Puente Obajuna, robo, contra Francisco Abero Ramos. Defensores señores Calatayud, Espina y M. Córdoba; defensor, señor Kamirez.

ESPECTÁCULOS

GRAN TEATRO.—A las 6:30 y 10:30 «Rumbo al Cairo». Azul.

DUQUE DE RIVAS.—A las 6:30 y 10:30. «El enemigo mundial n.º 1» y «El triunfo de la voluntad». (Antibolcheviques).

CINE ALKÁZAR.—A las 6:30. «La intrépida».

CINE GÓNGORA.—«Sucedió una vez».

Militares

CAPITAN

Ha sido habilitado para ejercer el empleo de capitán, el teniente de infantería don Matías Moreno Delgado.

Gobierno Civil

ORDENES

El Excmo. Sr. Gobernador General del Estado Español en comunicación fecha 12 del actual y como continuación a la orden del mismo, publicada en el Boletín Oficial de la provincia fecha 13 del corriente referente a los funcionarios del antiguo ministerio de la Gobernación, y Sección de Beneficencia me dice lo siguiente:

«Excmo. Sr.: Como continuación a aclaración a la orden de este Gobierno General de fecha 2 del corriente mes publicada en el Boletín Oficial del Estado del día 5 referente a la presentación para ofrecimiento de sus servicios de los Empleados de Gobernación y Sección de Beneficencia, debo manifestar a V. E. que dicha orden no se refería exclusivamente a los empleados del antiguo ministerio de la Gobernación especializados en asuntos de Beneficencia, sino a todos los empleados de dicho Departamento General, ya que los asuntos que en este Centro se despachan abarca todas las Secciones en que el Ministerio estaba dividido, mas los de Beneficencia y Sanidad que correspondían al Ministerio de Trabajo».

Valladolid 12 de Enero de 1937.—Es copia.

Córdoba 16 de Enero de 1937.—El Gobernador civil, JOSÉ MARÍN.

Jefatura de los Servicios de Intendencia de Córdoba

Han sido entregadas en esta Jefatura (Junta de Vestuario) en concepto de donativo con destino al Hospital Militar, las siguientes prendas:

Señores de Fresneda, 6 sábanas, 6 fundas de almohada y 3 mantas de lana; señoritas Mercedes y Araceli Iruelas Aizate, 2 idem, 2 idem y una idem.

Esta Jefatura da las más expresivas gracias a los expresados señores y señoras por sus donativos en bien de nuestra amada España.

Córdoba 15 de Enero de 1937.—El Jefe de los Servicios FRANCISCO MÁRQUEZ.



Noticias

EL GOBERNADOR

Pasó el día en Puente Genil, el gobernador civil, don José Marín Alcazar.

PRODUCTOS

Introducidos en esta ciudad en el día de ayer:

Pescado, 6 449 kilos; carbón vegetal, 10.500; patatas, 10.000; huevos de campaña, 235 docenas; Azúcar, kilos 20.040.

FARMACIAS

Las de guardia desde las ocho de la noche del sábado 16 del actual hasta la misma hora del sábado 23, son las siguientes:

Don Miguel López Mora, S. Pedro 2; don José de Diego Martínez, Plaza de José Antonio Primo de Rivera, 8; don Fernando Valverde Cano, San Pablo 3 y 5; don Luis Viana Rodríguez, Sevilla 8; don Luis Jurado López, San Fernando 97; don Rafael López Conte, Rejas de Don Gome 2.

SE VENDE

Un caballo entero alazán, enganchado y buena alzada, un coche manola y juego de guarniciones para tranco. Informarán, Duque de Hornachuelos, núm. 3. 5-1

CASA DE SOCORRO

Han sido curados Antonio Pérez Rios de 10 años, de herida contusa en la región occipital, y Joaquín Ortega Quijes, de 55 años, de erosiones en el pié derecho.

TIENDA

Se traspasa una tienda de comestibles, en pequeño, en la calle Cardenal González, núm. 89. En la misma darán razón. 2-2

HUESPEDES

Se admiten en casa particular, preferiendo señoritas. Alfaro, 32, piso bajo 2. 4-2

SE ARRIENDA

portal propio para industria, con trastienda, en la casa núm. 2, calle Obispo López Criado. 10-9

SE ARRIENDA

Piso bajo, con instalación de agua, luz y gas. Fray Diego de Cádiz, número 12. 5-5

Ayuntamiento de Córdoba

Los mozos pertenecientes al 4.º trimestre del reemplazo de 1936 deberán presentarse sin excusa ni pretexto alguno provistos de sus Cartillas militares en la Caja de Reclutas de esta capital a las nueve de la mañana de los días 16, 17 y 18 de los corrientes; advirtiéndoles que de no verificarlo serán declarados desertores.

Cabra

NOTAS SIN COMENTARIOS

La nueva España se preocupa de los niños desamparados y crea juntas encargadas de encauzar los sentimientos caritativos de todos en favor de los desgraciados.

En Cabra ha quedado constituida esta Junta, que dirige al pueblo en interesante edicto, recabando la ayuda de las personas caritativas para esta humanitaria labor.

Los «flechas» egabrenses, los cachorros del león hispano, inauguraron su cuartel, previa bendición del mismo, el día de los Santos Reyes. Esa mañana, a las ocho, recibieron la Sagrada Comunión en la parroquia de Santo Domingo, donde también oyeron Misa. Terminada ésta, se trasladaron a los comedores del Colegio de la Purísima Concepción, donde fueron obsequiados con un espléndido desayuno que fué servido por preciosas falangistas egabrenses.

En la lista del día de Reyes, todos los niños egabrenses tuvieron el delicioso espectáculo de una vistosa cabalgata y abundantes obsequios de ropas y juguetes. Resultando un espectáculo maravilloso y tierno que jamás había presenciado nuestra ciudad.

dad. La pintoresca comitiva, que salió del Colegio de Escolapias, se dirigió al paseo donde se celebró, en altar portátil, la Adoración del Niño y después recorrió las calles del pueblo entre el regocijo y aplausos de todo el vecindario.

NOTICIA.

13 Enero 1937.

GOBIERNO MILITAR

SUSCRICION PARA EL EJÉRCITO

La señora viuda de Diéguez, 25 pesetas; la señora viuda de Santiago Ruiz, 25; los empleados de la Confeitería «La Perla», 113'20; D. Rafael Castro Domínguez, 5; el Comandante Militar de La Carlota por la Junta de Sindicato Agrícola de la aldea Garabato, 150 pesetas, 6 cazadoras, 6 gorras y 4 pares de guantes; los faeneros de los Sres. Rodríguez Hermanos, 79'15 pesetas; don Francisco Jeremías de Dios, 20; don Simeón Juan Rodríguez, motorista en el Gobierno Militar, 10; el personal de la Panificadora «Santa Elyra», de D. Rafael Muñoz, un día de haber, 52'75; la señora del Doctor Pérez Mata, 45 francos franceses, D. Baldomero Moreno Espino, (4.ª entrega), 200; el personal de don Baldomero Moreno Espino, un día de haber, 77; el excelentísimo señor Obispo de esta Diócesis, un reloj de caballero con cadena, dos cadenas pectorales y un anillo pastoral, todo de oro.

Muchas gracias a todos en nombre del Ejército.

Notas de la provincia

SUICIDIO

En la calle San José, número 67, en Fernán Núñez, Ana Crespo Rosal, de 43 años, apareció ahorcada en una viga.

AVISO A LOS FLECHAS

Se ordena a todos los brigadas, se presenten el domingo 17, a las nueve de la mañana, en su cuartel, sin pretexto alguno. ¡¡Arriba España!!—El Subjefe de Milicias.

Diputación Provincial

COMISION GESTORA

Bajo la presidencia del señor Quero y con asistencia de los vocales señores Castanyas, Viana, Romero y Torrico, se reunió ayer tarde la Diputación, tomando 41 acuerdos en su mayoría de trámite y los siguientes: Enterarse de un telegrama del Excelentísimo Señor Gobernador General del Estado, agradeciendo la felicitación que le dirigió esta Corporación.

Varios decretos de la Presidencia dando las gracias por diferentes donativos recibidos con destino a los Establecimientos de Beneficencia.

Don Rafael Gómez García, platanos; Los flechas de las J. O. N. S. Sección de Hornachuelos, 81 juguetes; doña Fuensanta Fernández Eceñarro, don Ramón León Priego, don Pedro Martínez Hidalgo, don José Joaquín Fernández de Córdoba, don Antonio Plazas Vilches, las niñas Pilar y Conchita Torres Sánchez, don Francisco Martínez Matilla y la Mercería Géneros de Punto y Confecciones La Sevillana, juguetes por conducto de la Emisora de Radio.

Don Manuel Jiménez Muñoz, don Vicente E. Llopis y de Quijada, doña Pilar de Quijada, viuda de Llopis, y doña Carmen Llopis y de Quijada, también juguetes. Varios industriales de esta capital, tortas. Teniente de la guardia civil señor Galisteo, dos sacos de naranjas. Don Juan López de la Manzanara, de Posadas, ha cedido el importe de una factura de jabón suministrado a los establecimientos benéficos.

Quedó enterada de que don Jacinto Navas, médico del servicio de Urología de la Beneficencia provincial, renuncia al percibo de sus haberes.

Visto un oficio del señor Director del Hospital de Agudos remitiendo una caja de grapas metálicas correspondientes a un fichero que se supone fuera socialista o comunista y que ha sido encontrada en un pasadizo azotea del Establecimiento, se acordó remitirla al Jefe de Orden Público.

Quedó enterada de un oficio del Patronato del Museo de Bellas Artes relacionado con el percibo de derechos de entrada a dicho Museo.

Se aprobó un decreto de la Presidencia sobre adquisición de localidades para el festival que se celebrará en el Gran Teatro el día 18 del corriente a beneficio del Batallón de Voluntarios.

Se dieron las gracias a la viuda e hijos de don A. Candeia por la cesión que han hecho del importe de una factura correspondiente al suministro de alpagatas para los acogidos del Hospicio.

Quedó enterada la Comisión de que los señores don Alfonso Sotomayor y don Antonio Herruzo, ceden a esta Diputación un pedazo de terreno de la Huerta de la Reina, lindante con el Sanatorio de San Rafael, expresando la gratitud de la Corporación por tan importante donación, y facultar a la presidencia para el otorgamiento de la correspondiente escritura.

Por último se reunió la Comisión en sesión secreta para tratar de un expediente seguido por abandono del servicio a don Joaquín Navarro Montero, Inspector de comidas de los Establecimientos benéficos, haciéndose después público el acuerdo adoptado en el sentido de la destitución de aquel.

Información por Radio

Niños

Valencia.—Ha salido para la frontera una expedición de 170 niños de 7 a 14 años.

Las protestas que hicieron los padres fueron ahogadas en el acto.

Papel

Barcelona.—El periódico «La Voz», órgano de la Lliga, que se publicaba como independiente, ha tenido que suspender su publicación por falta de materias primas.

Caza de incautos

Salamanca.—Insistimos en la triste suerte que corren los fugitivos de la zona roja que, por la región de Ocea, intentan pasar a Francia, por el

Fotografía Montilla : Estudio Artístico :

Creación de «Foto-Venus», Fotos Oleos y Orlas de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall: Almacenes: PEREZ GALDOS, 3. Teléfono 1558. DOCE DE OCTUBRE

¡ERA VERDAD!
El único remedio eficaz y seguro para combatir y curar radicalmente la Anemia, Inapetencia, Debilidad cerebral, Desequilibrio nervioso, Agotamiento, y el poderoso reconstituyente y famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Enriquece la sangre, estimula el apetito, tonifica el cerebro, temple los nervios, nutre y fortifica positivamente. Energico regenerador de la sangre, es una fuente de vida para los débiles, agotados, y una ayuda poderosa para los convalescentes.

LAXANTE SALUD
Estreñidos y biliosos curados radicalmente. Es suave y eficaz. Grapones en cajitas preenvinadas. Pídale en farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina. Es inalterable. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende en granel.